

# 初心如磐 踔厉奋发 勇毅前行

## 全国司法行政系统先进模范表彰大会引发强烈反响

□ 本报记者 赵越

一本本通红的荣誉证书，一件件感人至深的事迹，一个个令人敬佩的名字……

9月2日，全国司法行政系统先进模范表彰大会在北京召开。790名监狱戒毒干警、律师、法律援助工作者、人民调解员等先进模范受到表彰。他们是千千万万优秀司法行政人的代表，他们以坚定的信念、昂扬的斗志、优异的成绩，成为贯彻落实习近平法治思想的典型，成为新时代司法行政人的榜样。

受到表彰的先进模范们纷纷表示，要将荣誉化为前进的力量，不忘初心、牢记使命，再接再厉，奋力前行，为司法行政工作高质量发展奉献力量。

### 守护红色根脉 传承法治精神

“能参加这次表彰会议，深受鼓舞，这份沉甸甸的荣誉，不仅是对我个人工作的肯定，更是对为浙江司法行政事业发展作出贡献的全体干警的褒奖。”获得先进工作者的浙江省女子监狱党委书记蔡文光对《法治日报》记者说。

4000余张照片，38块展板，6人专班小组，历时4个多月……在2021年“法治浙江建设十五周年”之际，习近平法治思想浙江监狱系统实践教学基地建设工程竣工。

从方案决策到施工计划，从整体布局到图文结构，从材料选择到细节处理，蔡文光

既是总体创意到具体文案的规划设计者，也是施工制作到版面定格的施工队长，他饱含着守护红色根脉的满腔激情，事无巨细，亲力亲为，不断听取各方意见建议，反复修改完善方案，他说：“把每一个细节做到极致”是我对自己的工作要求。”

展望未来，蔡文光信心满满，他坚定地践行习近平法治思想的实践成果，成功打造了集“历史积淀的保护性阵地、工作创新的集成化平台、社会效应的传播性载体和思想教育的特色性基地”四大功能为一体的红色教育高地，全面带动了浙江司法行政系统掀起深度学习习近平法治思想的热潮。

展望未来，蔡文光信心满满，他坚定地践行习近平法治思想的实践成果，成功打造了集“历史积淀的保护性阵地、工作创新的集成化平台、社会效应的传播性载体和思想教育的特色性基地”四大功能为一体的红色教育高地，全面带动了浙江司法行政系统掀起深度学习习近平法治思想的热潮。

### 汗水浇灌未来 努力践行使命

在此次受表彰的劳动模范里，万欣名列其中。

万欣是北京天翔律师事务所主任，他曾发起设立中国非公医疗机构协会卫生健康法治分会，为全国非公医疗机构依法执业履职、快速健康发展提供法治保障，他也参

与发起设立北京市医患和谐促进会，为医疗纠纷人民调解、医疗卫生立法作出重要贡献。他代理医药卫生领域诉讼案件近千件，特别是成功代理过众多在国内有重大影响的、复杂疑难的各类医药卫生法律纠纷，成功处理各种应急公共事件。

“凡是过往，皆为序章。对于组织给予的这项荣誉，我深感受之有愧，只做了一点应该做的工作，组织上却给予了我太多的殊荣。”万欣感慨道，“这份殊荣，是激励，是指引，更是鞭策。”

万欣坦言：“北京有4万余名律师，他们为法治中国建设作出了突出贡献，作为其中一员，我只是代表他们获此表彰。而作为全国律协卫生健康法律服务工作组组长、北京市律协医药委主任，我将更好地服务于北京市乃至全国医药卫生专业律师队伍，组织专业律师更好地为党委政府中心工作服务。以辛勤汗水浇筑未来的法治之路，以实际行动努力践行法律人的历史使命，为推进全面依法治国贡献微薄之力。”

### 切实履行职责 确保社会稳定

“非常荣幸能参加这次会议，受表彰的不仅仅是我个人，我代表的是福建省建阳监狱第九监区的全体民警。”这是荣获全国司法行政系统先进工作者称号的九监区监区长童亮接受采访时说的第一句话。

童亮向记者介绍，建阳监狱九监区是一

个集中收押限制减刑罪犯的监区，限制减刑罪犯是新中国成立以来，除终身监禁以外，法定刑期最长的一类罪犯。面对这些罪犯，监区全体民警数年如一日，拼搏奋进，守住“火山口”。

“在监区执勤的每一天，民警都不会掉以轻心，电警棍、寻呼机……超过5公斤的警械设备，我们监区民警在睡觉的时候也不曾换下。虽然限制减刑的潜在危险极大，但只要我们执法公正，履职到位，这些罪犯同样会被我们所感化。”童亮说。记者几次引导他说说自己的故事，但他张口闭口还是“我们”。

说起参会的感受，童亮脸上露出兴奋的表情：“此次表彰大会激励我们拼搏奋进，使命召唤我们实现更大作为。回去后，我要把这份荣誉带给监区全体同事，要把会议精神传达给每位民警，更要把领导的鼓励 and 嘱托融入到具体工作中。我们有决心，切实履行好维护国家政治安全，确保社会大局稳定，促进社会公平正义、保障人民安居乐业的使命，以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。”

征途漫漫，惟有奋斗。先进模范的力量将推动着全国司法行政人做起而行之的行动者，当攻坚克难的奋斗者，积极投身新时代中国特色社会主义伟大实践，用行动诠释“请党放心、强国有我”，不断推动司法行政工作高质量发展。

建设提供有力法治保障；在全国非副省级城市中高水平建成首个现代法务集聚区——宜宾三江中心法务区，作为打造长江上游区域法律服务中心着力点，加快构建集审判职能、法律服务、法律监督以及数据研发等多项功能的“全链条”法治生态圈”。

加快推进依法行政，宜宾市司法局探索司法服务乡镇(街道)重大行政决策重大项目行政执法指导监督工作、行政决策和行政执法科学化、民主化、法治化水平进一步提升；先后出台修订《宜宾市行政机关行政复议应诉办法》等7项工作制度，在全省率先实现现市政府副市长作为行政机关负责人出庭应诉。

夯实基层治理根基，宜宾市司法局全面完成11个县区、136个乡镇(街道)、2098个(社区)公共法律服务实体平台建设，“一村(社区)一法律顾问”实现全覆盖，7个(区)司法局业务用房得到改扩建，基层基础全面夯实。

近5年来，宜宾市司法局单位和个人共获得司法部、省级表彰18次，全省司法行政系统先进集体一次，市级表彰54项。2017年被评为“全国综合治理先进集体”，2018年至2019年连续两年被评为“人民调解宣传工作先进集体”，2019年至2021年连续三年被评为“国家统一法律职业资格证书工作先进集体”。

今年，钢花村司法所充分发扬全国模范司法所所长、全国优秀共产党员亢铃榜样作用，打造以其命名的个人品牌调解工作室，整合了综治、司法、公安等部门力量，形成了一支高素质的调解员队伍，着力推动社会矛盾多元化化解，探索社会治理现代化道路。

钢花村司法所建立了全市第一个社区“法律门诊”，成功打造了基层司法行政工作调解咨询品牌。“法律门诊”又是法律课堂，从为社区干部和居民普法做起，为特殊“病人”提供“上门就诊”，受到社区居民的普遍欢迎。17岁的女孩跟随母亲生活，不小心摔倒跌伤了胳膊，一下花费医疗费5000多元，父亲不但没来看望，还停止了零用钱生活费。司法所工作人员了解情况后带领社区律师几次上门提供法律服务，帮助女孩维护自己的合法权益。

目前，“法律门诊”与“社区律师有约”结合起来，专业律师参与普法宣传，提供法律服务，与此同时，钢花村司法所充分利用“法律指针”“微邻里”等网络平台，为居民提供法律服务和普法宣传。“武汉青山掌上公共法律服务平台”于2018年5月中旬投入运行，截至目前，粉丝数达到了37323人，律师回答各类咨询116495余。

员挂点联系重点民营企业和重大项目，“一”帮助解决民营企业 and 乡村产业发展中遇到的法律问题。四川省德阳市司法局印发提升公共法律服务水平助力乡村振兴实施意见，推动优质法律服务资源向乡村延伸，倡导律师事务所、公证处积极走进乡村企业，为乡村企业提供“法律服务惠企六合套餐”。广西壮族自治区凌云县司法局通过走村入户，面对面、实打实进行法律宣传，回答群众疑问，今年上半年已开展法治宣传走进农户活动32次，走入6000余农户，覆盖群众2.5万余人，农村群众法律意识显著提高。

## 韦金雨：用“心”为群众提供法律援助



□ 本报记者 杜洋

“妹妹，搬迁办公室怎么也不说一声。”广西壮族自洽区梧州市的陈女士会时不时地到市法律援助中心来看望在这工作的韦金雨。

2013年，陈女士的女儿未婚先孕，生产后高烧不退抢救无效死亡。在与医院诉讼维权中经历一波三折的陈女士，来到法律援助中心寻求帮助。韦金雨得知此事后，多次上门与医院沟通，经过努力，医院终于答应一次性支付陈女士32万元赔偿款。此后，孩子孤儿身份认定和医疗费等问题，韦金雨都主动帮忙沟通协调。

1985年出生的韦金雨，不仅是陈女士眼中的“好妹妹”，还是孩子们眼中的“好阿姨”，更是那些维护合法权益群众眼里的好律师。

作为社旗姑娘、优秀党员、市法律援助中心主任的她，对待来访者情真，面对受援人恳切，尽职尽责，主动服务，出色地完成了各项法律援助工作。近年来，她先后被评为“全国法律援助工作先进个人”“广西最美司法行政工作者”“广西法治建设先进个人”等。

在同事眼里，韦金雨很爱笑。她告诉《法治日报》记者，笑容一方面可以缓解受援人的焦虑，另一方面她喜欢法律援助这项工作。

这笑容发自内心的初心。2012年，韦金雨放弃原来的工作来到法律援助中心后，自觉践行“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”，忠于法律，热爱法律援助事业，遵守职业道德和纪律，时刻发挥党员先锋模范作。

“作为一名法律援助工作者，不仅要为求助者指引一条合法的维权之路，更应该给予他们更多的温情和关怀。”韦金雨是这么说的，也是这么做的，因为她相信法律是有温度的。

“谢谢法律援助和韦律师在我们最困难的时候提供专业、尽责、高效的法律服务，现在工资全部要回，经济补偿金也拿到了80%。”2021年7月1日，广西某股份有限公司职工代表向法

## 杨希勇：用心用情用力解决群众“急难愁盼”



□ 本报记者 董凡超

他是群众信赖的“贴心人”，他是维护农民工权益的“主心骨”，他是冲在一线化解疑难信访的“好智囊”，他就是山东三和德通律师事务所主任杨希勇。

把群众的事当自己的事，才能获得群众沉甸甸的信任。2006年开始在信访大厅担任值班律师以来，杨希勇已接待群众来访3840多人次，当好信访群众的“咨询员”和“引导员”；出具信访答复建议书450多份，妥善处理积案120多起，形成接访记录十几万页，当好信访部门的“服务员”和矛盾纠纷的“调解员”，被老百姓称为“不在编的信访干部”。

2019年春节前，来自江苏、河南的百余名农民工还在为追讨工资四处奔波。杨希勇了解情况后，立即搬进冰冷的工棚，与农民工连续三天同吃同住，最终建设单位同意垫付74万元农民工工资。

数年间，他创建的“纯民间仲裁”工作模式，破解农民工工资与工程款甄别难题。某工程项目230多名农民工访求工资近千万元，各方对农民工工资第三方审计各执一词，他大胆采取“人工费审计+双市场询价+第三方官评”方式来确定农民工工资，促使各方握手言和，将《保障农民工工资支付条例》落地落实。他积极参与“尊法守法·携手筑梦”等公益法律服务420多场，惠及群众3万多人次，帮助农民工讨薪和避免经济损失等近亿元。2020年11月，他登上中华全国总工会、司法部、全国律协服务农民工公益法律服务活动总结会讲台，作典型经验推广。

杨希勇常年担任省、市、区三级政府法律专家和法律顾问，以社情民意为基础，完成山

援中心送来锦旗，这是韦金雨承办的一起“127名职工维权案件”。

对维护困难群众合法权益，韦金雨十分上心。

近5年来，她接待群众7500余人(次)，至今没有一起案件转化为群体上访事件，有效地维护了社会稳定。

在社会救助法律援助案件中，韦金雨发现涉案未成年人大多是孤儿，事实孤儿或单亲家庭的孩子。经过调研，探索，韦金雨推动法援中心与市未成年人保护中心于2021年4月签订了《梧州市未成年人法律援助和社会保护合作协议》，明确双方对未成年人提供法律援助和社会保护的全程帮扶。

自合作开展以来，法援中心和市未成年人保护中心共帮助20名困境儿童解决遭遇虐待、户口入户、医疗费或脱贫等难题，获得群众的高度认可。

她还通过业务机制上的创新，更好地解决受援人的困难。

2021年8月，来自外地的邓某在工作中受伤，造成伤残，法援中心当天为其调解成功，用人单位当场支付赔偿款132万元。“没想到半天不到就能追到赔偿金，真是太感谢你们了！”邓某感激地说。

邓某能够快速维护自身合法权益，得益于韦金雨首创的“三快三当场”——当场受理(快办)、当场调解(快调)、当场办结(快结)工作机制。

截至目前，通过该机制，她为近400名来自四川、贵州、重庆、湖南、湖北等地的农民工讨薪、工伤赔偿纠纷开展调解工作，为农民工挽回损失共计300万余元。

此外，韦金雨积极推行“法律援助调解+线上司法确认”模式，打通法律援助调解的“最后一公里”。在疫情防控期间，该模式为江西、甘肃、湖南等外省62名受援人妥善处理纠纷，为受援人挽回经济损失49万元，增强了群众的满意度和获得感。

不管是她为群众提供法律服务的初心，还是对业务工作的上心，都源自她对人的热心。

2017年以来，韦金雨充分利用法律援助工作者的身份，推动广西首个青少年法律援助教育基地建成，主动深入学校、乡村、企业和监狱等地，为广大群众宣传法律法规50多场次，受众4500余人；长期参加自闭症儿童心理帮扶工作，为儿童上课120人次，提供心理帮扶和行为引导，目前已有1名儿童可以生活自理。

“法律援助很适合我。”韦金雨用了10年的时间，将法律援助这朵美好的“玫瑰”送给那些需要的人们，维护了他们的合法权益，以自己对于法律援助的初心、上心、热心和用心，回答了法律人“属于谁、为了谁、依靠谁、保护谁”。

## 宜宾市司法局：

# 忠诚担当为民解忧 法治支撑创新发展

□ 本报记者 张昊

当过农民、干过矿工、做过村干部，担任人民调解员……从司法助理员到司法所长，四川省宜宾市长宁县司法局岷底司法所所长吴诗华，是一名生在基层、长在基层，服务于基层的“金牌调解员”。

岷底镇辖区内，无论是小事大事，现场总能看见吴诗华奔波的身影。无论白天黑夜，工作日或是节假日，他总是有求必应，随喊随到，一步步将工作做进了群众的心里。他先后获得“全国模范人民调解员”“全国优秀共产党员”等称号，被当地群众称为“金牌调解员”。

在宜宾市司法行政系统，像吴诗华这样扎根基层，服务群众的榜样有很多——

江安县司法局江安司法所所长林涛，20多年来在江安的大街小巷、田间地头，坚定地做社会稳定的守护者，社会发展的推动者，公平正义的执行官。“小林”变成了“老林”，在平凡的坚守中，铸就司法行政事业基石。

## 武汉青山区司法局钢花村司法所：

# “法律门诊”创新公共法律服务模式

□ 本报记者 张晨

在湖北省武汉市青山区钢花村街，南苑社区70门三楼的居民杨某忘记关水龙头，造成楼下地板、家具损坏。楼栋组长向网格员反映后，社区调解委员会主任徐胜红马上赶到现场调解，很快达成了调解协议。

“我们社区居民1800多户，5000余人，130个楼栋，7个网格，每个楼栋长都是信息员，网格员24小时在线关注‘社区微邻里’上的纠纷隐患线索，接受网格员提供的纠纷信息、事故苗头，及时通过民调员向青山区司法局钢花村司法所反映，基本上社区里发生的每一件纠纷隐患都通过这些神经末梢第一时间传导到了街道，而且小事尽量在社区解决，解决不了的上报司法所解决，这是钢花村司法所着力打造的‘三级微响应’模式。”徐胜红说。

这种“三级微响应”的模式，是依托党建服务平台“社区微邻里”发展创立的，最大限

度地发挥了群众的作用，形成街道(司法所)、社区、楼栋同频共振的调解模式，做到小矛盾不出楼栋，小纠纷不出社区，大纠纷不出街道。

如果说“社区微邻里”是线上巡查，线下则大力开展“百名调解员进社区”行动，形成政法干警进社区、社区调解员进楼栋的工作格局，将矛盾排查、纠纷化解等业务工作同武汉市知名党建品牌“天天敲门组”结合，调解员会同社区网格员、综治委员、律师、社区民警等基层力量到社区、进楼栋敲门走访，及时了解和掌握社情民意，就地开展矛盾纠纷排查化解。2018年以来，辖区各社区充分依托“三级微响应”，成功调解社区纠纷2385件，重大纠纷71件，没有一起矛盾上交。

钢花村司法所坚持和发展新时代“枫桥经验”，以“拼、抢、实”的状态和作风，奋力打造基层司法行政“钢花模式”，践行基层司法行政工作初心和使命。

## 各地司法行政机关推动“乡村振兴 法治同行”活动走深走实

上接第一版 安徽省芜湖市司法局开展“公共法律服务进乡村”专项志愿服务活动，组织法律援助人员、公证员、司法鉴定人等走进乡村，为群众提供法律咨询和健康义诊等服务。青海省甘德县司法局深入乡村开展预防养老诈骗法治宣传活动，进一步营造法治乡村建设浓厚氛围。新疆维吾尔自治区和静县司法局组织12名法律服务人员深入巴音布鲁克景区、巴西里克村，开展“幸福之旅与法同行”送法进景区活动，通过提供现场法律咨询、纠纷化解等服务，方便游客、村民

就地解决法律问题。

黑龙江省司法厅联合团省委启动全省大学生志愿者服务基层行动计划法律志愿服务项目，组织41名志愿者到7个市(地)17个县(市、区)法律援助机构开展志愿服务，服务保障乡村振兴。江苏省司法厅启动全省村(居)法律顾问巩固提升工程，由省法律援助基金会出资，以项目化运作方式评选480名村(居)法律顾问参与法律援助案件办理等工作，以优质法律服务助力乡村振兴。广东省司法厅落实2022年省十

件民生实事项目，在全省范围内部署开展法律援助“市域通办”，方便乡村群众就近申请法律援助。重庆市司法局扩大涉农法律援助范围，明确“农民因使用假冒伪劣生产资料请求损害赔偿”不受法律援助困难条件限制，“农村未成年人、老年人、妇女、残疾人申请法律援助”不受法律援助范围限制，今年上半年全市法律援助机构共受理涉农法律援助案件1万余件。贵州省司法厅建立挂点联系重点民营企业制度，由省、市、县司法行政机关班子成